

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Francisco concertado.

REDACCIÓN

Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)

Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Lunes 8 de Marzo de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife
con error aproximado de media milla,
según recorrido en navegación... 704 millas.
Id. de faro a faro... 695 idem

TELEFONO

Núm. 425

CRÓNICA DE MADRID

¡Vaya un motivo!

Se antoja que hablar de crisis por algún tiempo, no mucho, es gana de matar el ídem. Reconozco que el tema ha sido tratado en las conversaciones de los corrillos estos días, pero, así parecer, sin que lo pongas sobre el tapete la realidad. Cuando oigo decir que hay ministros que desean marcharse, siento la tentación de una risa franca y ruidosa. Creo menos difícil hallar una banda de mirlos blancos, que tres o cuatro conservadores que encontrándose en posesiones de la cartera, se presten a abandonarla voluntariamente. El verbo renunciar no se conjuga sino muy rara vez en política.

Como uno de los motivos determinantes de la crisis, que se da como relativamente próxima, es decir, para cuando salga la nueva hornada de Diputados provinciales, se aduce el temor que al Sr. Conde de Esteban Collantes le produce el despacho de los asuntos de su departamento. Digámoslo en plata: el Conde, que venía soñando hace muchísimos años con ser ministro y poniendo los jalones para conseguirlo, se le alcanzaba algo de Gobernación, un tantico de Fomento y un poquitín de Gracia y Justicia y de Marina, pero nunca le pasó por las mentes que podría ser gestor de los asuntos de Instrucción pública y Bellas Artes, y el cargo le oíó tan en ayunas que de ser sometido a un examen de las materias propias de su ministerio, apenas si podría contestar que alla por los años de la nanita se promulgó una ley de enseñanza planeada por el último abencerraje del moderantismo, por D. Claudio Moya no.

Este es uno de los pretendidos motivos de la crisis, y si esto por eso ha de venir, puede desde luego asegurarse que no vendrá nunca. Y la razón es bien sencilla. El cargo de ministro, apoteocible siempre para los que tienen sangre política, es un canto engoroso para los que sobre el hábito de trabajo poseen conocimiento cabal de las realidades legislativas y se dan cuenta de los disparates y estropeos que pueden perpetrar; pero a los que ignoran esas realidades se les quitan cuando menos las tres cuartas partes de las precauciones: ocupar una poltrona, tener la llave de la influencia, arrastrar coche ó ser conducido en automóvil por cuenta del Estado, que de añadidura, le da unos miles de pesetas; tener una tertulia de amigos, que suele ser de aduladores y encima no entender nada y por lo tanto no preocuparse de nada de lo que la ley pone entre sus manos, debe constituir una extraordinaria felicidad, y los que la gocen serían capaces de todo por no desposeerse de ella.

Busquen, pues, los agoreros de la crisis, otros motivos para la mudanza, ya que el que aducen no sirve para explicarla aunque debería bastar para justificarla. La ignorancia o el desconocimiento de los asuntos, no ha sido jamás entre nosotros causa determinante de una remoción ministerial, pues si fuera por eso y se hilara delgado ¿no estarían con muchísima frecuencia vacantes el mayor número de los Departamentos?

Miguel PEÑAFLO.

GOBIERNO CIVIL

Por R. O. del Ministerio de Fomento de 15 de Febrero último, ha sido nombrado don José Oramas y Diaz Llanos, Agente del Centro de Expansión comercial, en esta provincia.

—La Dirección Gral. de Obras públicas ha señalado el día 10 de Abril próximo para la subasta de las obras de reparación, de explanación y firme de los kilómetros 15 al 19 y 27 al 35 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, siendo el tipo de subasta 164.887.54.

También ha señalado, el día 21 de Abril para la subasta de las mismas obras en los kilómetros 10 al 15 y 19 al 27 de la propia carretera, siendo el tipo de subasta 202.358'11 pesetas.

—D. Antonio Bethencourt Calderín ha presentado instancia y proyecto

solicitando autorización para establecer una tubería atravesando los barrancos de Cáceres y Real de Telde. También el mismo señor ha solicitado autorización para establecer una tubería atravesando la carretera de Telde a Valsequillo en su kilómetro 1.º

—La Dirección General de Obras públicas ha devuelto para ampliación de informes el expediente y proyecto de almacenes y explanada en el antepuesto del Puerto de la Luz, solicitado por la Sociedad «Frutera Hespedés».

—La Compañía de Almacenes generales de Depósito de Gran Canaria, ha presentado instancia dirigida al Excmo. señor Ministro de Fomento pidiendo prórroga de dos años para terminar las obras de la concesión que le fué otorgada por R. O. de 6 de Abril de 1.900.

D. Angel Sálamo y Sálamo, don Andrés Gómez y Santos, don Francisco Lorenz Quintana, don Ramiro Rosales Iglesias, don Jacinto Emilliano de la Santa Cruz y don Ramón García Pérez, han solicitado se les examine y autorice para conducir coches automóviles.

NOTICIAS DE ALEMANIA

La Embajada de España en Berlín

El Sr. Azepeitia escribe a A. B. C., desde Berlín, que la bandera española podría ostentar hoy en Berlín una cruz roja, simbólica de socorro al desgraciado y de atenuación de dolores.

España ha tomado bajo su protección los intereses de Francia, de Rusia y de Bélgica en Alemania, y por su mediación muchas madres y esposas saben de sus hijos y maridos prisioneros, y éstos oyen de tiempo en tiempo una voz amiga.

La casa de España fué, desde el principio de la guerra, refugio de cuantos franceses, rusos y belgas no tuvieron tiempo para salir de las fronteras del Imperio. Día hubieron que a la casa de España llegaron mil cartas y setecientos telegramas de padres intranquilos por la suerte de sus hijos, familias y deudos.

El Sr. Polo de Barnabé a dicho lo siguiente:

«Hay en Alemania 72 campos de concentración de prisioneros. En ellos se alojan los soldados y suboficiales, pues los oficiales j-fes los destinan a fuertes y fortalezas. El total de prisioneros asciende a unos 600.000, siendo la mayoría rusos. A éstos les siguen en cantidad los franceses, los ingleses y los belgas.

Personalmente he visitado 12 de estos campos, cinco en Prusia, dos en Sajonia y otros cinco en Baviera. De una manera general puedo decir que no he oído quejas ni protestas respecto del trato que reciben los prisioneros, y si, en efecto, he encontrado algunas deficiencias, que he señalado a las autoridades alemanas, han sido corregidas inmediatamente.

Así, por ejemplo, en un fuerte en donde hay oficiales franceses, el comandante alemán excedía las medidas rigurosas, exigiendo saludos y prohibiendo el paseo fuera de un estrecho recinto. Cierta que esta prohibición obedecía a que cinco oficiales se habían evadido. Sin embargo, a estas órdenes había seguido la de prohibición de servirlos de la cantina.

En mi visita a la fortaleza me enteré, y al momento la autoridad militar satisfizo los deseos de los prisioneros.

Añadió el Sr. Polo de Barnabé que los prisioneros están atendidos y bien alimentados: trabajan, pero los trabajos no son penosos ni vejatorios.

«Aquellos—dijo el embajador de España—cuya cultura lo permite, son dedicados al correo; los médicos y farmacéuticos, al Hospital de sus compatriotas, y entre éstos hay un coronel de Sanidad militar francesa, cuya fama como sabio y cuya ciencia notoria han hecho que los médicos militares alemanes digan: «Este señor no puede recibir órdenes de ninguno de nosotros». Y le han dado la dirección de una sala, y tiene ayudantes franceses.»

El Sr. Azepeitia termina su interesante crónica con las siguientes manifestaciones:

«España está cumpliendo la noble misión de suavizar asperezas, de quitar punta a las lanzas de las hostilidades, de confortar a los que hoy sufren lejos de sus Patrias, y esto lo lleva a cabo con amor, con entusiasmo, con el interés que inspiran las buenas obras y con el de que es España la que protege, nuestro ilustre embajador, Sr. Polo de Barnabé, con los secretarios y personal que le secundan.»

La guerra y la situación económica

La recaudación en Francia en el mes de Enero

Acaban de publicarse en Francia las estadísticas de los ingresos por contribuciones indirectas y monopolios durante el pasado mes, en las que se dejan sentir como es natural los efectos de la guerra.

He aquí las diferencias con los ingresos por los mismos conceptos obtenidos en 1914:

Suscripciones y transmisiones de dominio, menos 32.600.500 francos; Timbre, menos 8.121.000; operaciones de Bolsa, menos 768.500; valores mobiliarios, menos 1.105.500; Aduanas menos 15.221.000 contribuciones indirectas, menos 22 millones 041.000; aceites y azúcares, más 1.896.000 francos. Monopolios: contribuciones indirectas, menos 7.470.000 francos; Correos menos 7.547.000; Telegrafos, menos 362.800; Telé. nos, menos 2.581.000 y productos de diversas explotaciones (periódicos oficiales etc.), menos 14.600 francos.

Diferencia en menos para Enero de 1915, 97.141.500 francos; Parece, no obstante que en el pasado mes ha comenzado a iniciarse en Francia una reacción favorable con relación a los últimos meses de 1914.

PÁGINAS DE LA VIDA

Una que no podía

Se había puesto lo mejor que tenía, su pantalón de cuadros que fué una novedad allá por el año 89, su americana azul, escasa y pálida; su gran chalina crema, su hongo gris... Casi, casi parecía un señor... ¿Quién diría que iba a pedir una limosna?

La carta, un primer caligráfico, decía poco más o menos así: «Señora: soy un desventurado padre de familia, condenado por viles intrigas al negro ostracismo de la más honda miseria. Perdida la dorada medianía en que durante un no pequeño lapso venturoso de tiempo viví, véome abrumado bajo el peso del grito de mis hijos que piden pan y no tienen madre. Porque soy viudo, señora. Y sólo gano 0'75 por llevar la contabilidad, un pequeño rato todas las noches, a un honrado confitero, compañero mío de la infancia.

Usted que es la bondad personificada, el manto de los desgraciados, el ángel de la caridad, la esperanza de los que lloran, me tenderá su mano de hada...»

Y el pobre hombre, sentado entre el perchero y un grupo de macetas, esperaba confiado y manso.

«Cómo no esperar de aquella señora, rica hasta lo fabuloso, sin marido, sin hijos, sin obligaciones, sin cuidados?... Acaso saldría ella misma y, tendiéndole su «mano de hada», le haría pasar a uno de sus salones y se interesaría por su amarga situación, y pondría en su cartera —porque él usaba cartera—, pondría... ¿Cuánto?... Eso, quién sabe!... Y después le mostraría el camino, una senda por la que podría seguir sin afares con sus hijitos de la mano.

Pasillo adelante vió venir hacia él una doncella.

Si me dirá que pase—pensó él. Pero no le dijo eso ni nada. Le puso tan solo la carta, su primer caligráfico, en las manos; abrió la puerta, le mostró la escalera...

—Pero... pero...—balbuceaba el infeliz. Y miraba a las manos de la doncella, escudriñaba el sobre por si había algo entre los pliegues del escrito, tornaba a mirar a la doncella... Y así comenzó a descender de nuevo hacia el «negro ostracismo de la más honda miseria» sin el más mínimo socorro, sin ni siquiera el hueso que se tira al perro...

Y mientras bajaba oyó a la insolente que chillaba al portero:

—¡Juan! ¿Para eso está usted ahí?... Ya no faltaba más sino que le hubiera usted metido por la escalera principal...

Por la escalera principal—alfombrada, magnífica, con su David de mármol en un

relleno y una Venus en otro—subieron la marquesa y Lucía. Y fueron recibidas en el gran salón.

La dueña de la casa, ceremoniosa y fría con su voz destemplada de solterona rancia, se dignó decirles que tomasen asiento y se dignó disponerse a escucharlas.

—Va a fundarse—dijo la marquesa—un nuevo centro obrero...

—Católico—apuntó presurosa Lucía.

—Eso es, católico—continuó la marquesa—, y comisionadas por la Junta de señoras que trabaja en su fundación, hemos visitado a algunas personas para que nos ayudasen con algún donativo, y con el mismo fin acudimos a usted.

—Hubo un silencio.

—Y acudimos—comenzó Lucía—confiadas.

Y no supo decir más. Y hubo otros instantes de pausa.

La dueña de la casa rompió al fin. —¿Pero qué se ha creído la gente que yo tengo alguna mina? ¿Es que yo puedo visitar a todo lo que me piden? ¿Es que no tengo mis pobres a quienes dar?...

—Señora!...—exclamaron la marquesa y Lucía.

Pero la otra no les dejó hablar y continuaba.

—No hay más que idear una obra y llevar a pedir para sostenerla! Y además para esa canalla de obreros, que no dejan a una vivir en paz... No puedo, no puedo dar nada, ni un céntimo...

—Señora!...

—No, nada... tengo que negarme... No doy ni un céntimo.

Y levantándose de pronto y haciéndoles una inclinación de cabeza se salió del salón y las dejó plantadas.

Luego entró una doncella y las guió hasta la escalera principal.

La marquesa bajaba en silencio, roja de vergüenza Lucía, pálida de ira, estallaba en cortas frases de indignación.

El señor cura párroco, ante la solterona hablaba así: las obras de la nueva iglesia exigen el auxilio de todos los feligreses... ¡Tantos años sin un templo capaz y digno! ¡Tantos años sin el culto necesario!... Gracias a Dios los muros de la nueva parroquia van subiendo, pronto se verán los arranques de la bóveda... Para esas obras vengo a pedir a usted por caridad una limosna.

Y, temeroso de emoción ante la perspectiva de una dádiva monstruo, esperó que hablase la señora.

—¡Nada!—murmuró esta moviendo negativamente la cabeza.

—¿Que dice usted, señora? Que nada.

El párroco no podía creer aquello.

—Pero... Nada señor cura, nada... La gente se cree que soy inmensamente rica y si algo poseo, lo tengo distribuido en tal forma que no me es posible gastar ni una peseta más... Tengo repartidas mis rentas entre mis gastos y mis obligaciones, que no son pocas ni pequeñas...

—Pero, señora, lo creo, estoy conforme con lo que usted me dice; mas para la parroquia para su parroquia, ¿no va usted a dar nada?... Todos han contribuido con algo, hasta los pobres más pobres me han dado diez cinco céntimos... Deme usted aunque sólo sea eso... Que no me vaya de aquí con la amargura de que un alma hija de la parroquia no ha sabido ser generosa con ella.

—No puedo, no puedo—seguía diciendo impertérrita, la dama.

—¡No puede!—suscipió el cura—, ¿Cómo ha de ser!

Y miraba aquellas paredes cubiertas de cuadros maestros, aquellas alfombras dignas de un alcázar, aquellos muebles maravillosos, aquellos objetos artísticos y raros que hermoseaban al lindo gabinete, y lo comparaba todo con el trabajoso «no puedo»... Y pensaba en los gastos fastuosos de aquella señora y en sus viajes de capricho y en sus fincas inmensas y en sus pájaros y sus gatos y en su abono a los teatros, y lo comparaba todo con el ruin «no puedo»... Y contemplaba aquellas manos cuajadas de sortijas y las cadenas de oro al cuello y la vanidad y el gasto de los afeites y del peinado y el traje de rica tela y todos los refinamientos de aquel egoísmo insultante, y lo comparaba todo con el hipócrita «no puedo»...

—¿Y me dejará marchar con las manos vacías?—dijo por último.

Y ella, imperturbable, repitió otra vez.

—No puedo darle nada, lo siento mucho, me es completamente imposible...

Se levantó ella. Se levantó el párroco.

«¿Cuán merecedores eran aquellos salones, aquí corazón duro, de que resonasen en ellos las tenebrosas palabras del Maestro: ¡Ay de los ricos!»

En los escaparates de una joyería frecuentada por la aristocracia y por la burguesía del dinero, brillaba un soberbio par de pendientes, dos enormes solitarios valorados en cuartos mil duros.

Ya no están allí.

Los compró una vieja solterona para adorno de sus orejas de macaca.

J. Le Brum.

LAS FIESTAS DEL ARBOL

En la Victoria

Espléndida en gran manera resultó la fiesta del Arbol que se celebró por vez primera en esta Villa el veinte y ocho de Febrero, merced a los grandes esfuerzos del digno Alcalde D. Antonio Flores y demás autoridades de la localidad, los que conociendo que el árbol es un verdadero manantial de bienes para los pueblos, no han querido privar a esta pintoresca Villa de tan preciosa joya.

Llegados que fueron los niños y niñas, acompañados de sus respectivos maestros, a la plaza de la Iglesia, sitio donde había de tener principio la simpática fiesta, ésta se encontró al momento ocupada por una numerosa concurrencia.

Allí, en medio de las dignas autoridades de un inmenso gentío pronunció el ilustrado Párrco D. Basilio Santiago y González un brillante y patriótico discurso, tributándosele al terminar una calurosa ovación.

Seguidamente se procedió a la plantación de los cedros, acacias y otras clases de árboles, llevada a cabo, en medio de una gran animación por los niños de ambos sexos, dando al acto la nota más simpática un sexteto de bandurrias, guitarras y violines que ejecutaban alegres piezas.

En la calle de Pérez Díaz donde terminó la plantación, hizo de nuevo uso de la palabra el Licenciado D. Basilio Santiago y González, siendo premiado su elocuente discurso con una salva de aplausos.

Obsequiados luego los niños con un refresco de dulce que se destruyeron entre ellos por las simpáticas señoritas Juana y Ana Santiago y González, Máxima y Ana Flores y Pérez, Venencia Fernández y Gutiérrez y Antonia Pulido y Gutiérrez, se dió principio en el Casino «El Centro» a una gran velada en la que tomaron parte el insigne literato don Ildefonso Maffiot, quien pronunció un patriótico y brillante discurso, el ilustrado señor Juez municipal don José Martín y Hernández los no menos ilustrados don D. Manuel Olivera y Natera, don Ulises Guimerá, Capitán y Teniente respectivamente, el señor Secretario del Ayuntamiento don Manuel Denis Caraballo, el señor Maestro, D. Pedro Santiago y González, don José Martín Gómez, D. Manuel Lugo y D. Nazario García de la Cruz, quienes recitaron unas brillantes y bien hechas composiciones literarias que fueron premiadas con una calurosa ovación.

Por último las aprovechadas alumnas de la escuela de niñas Carmen Díaz y Martín y Loreto Castilla y García pusieron fin a la velada recitando admirablemente dos composiciones poéticas inspiradas en el amor al árbol.

Loor eterno a las dignas autoridades de esta Villa, que amantes del progreso han sabido cumplir con aquella patriótica Ley que impone a los municipios españoles la obligación de celebrar la fiesta del Arbol, de la que conservaremos un gratísimo recuerdo por su infindable transcendencia para el porvenir de esta Villa.

Uu suscriptor.

La Victoria, Marzo 2-3-1915.

En la Matanza

Con extraordinario lucimiento se ha verificado este benemérito festival en el pintoresco pueblo de la Matanza.

El día designado al efecto era el domingo 28 de Febrero último. A las tres de su tarde, acudían los alumnos de ambas Escuelas nacionales, acompañados de sus respectivos profesores, a la plaza de la Iglesia parroquial, donde la fiesta había de celebrarse.

Ya numeroso público, en el que figuraban distinguidas y bellas señoritas de la localidad, se hallaba estacionado en aquel sitio.

Personadas las autoridades, dió comienzo el acto con la plantación de los árboles, realizada por los niños de los aludidos Establecimientos escolares; acto hermoso y conmovedor, que amenizó con las mejores piezas de su repertorio la notable banda de música del pueblo.

Después varias niñas de la Escuela pública leyeron sendos escritos en prosa ó en verso; siendo digna de mención especial la agraciada señorita María de la Concepción Reyes, que dió correctísima lectura a una composición poética.

El P. Notario, reputado orador, muy de antes conocido en el pueblo, y que eventualmente se hallaba en él, pronunció un hermoso discurso, verdadero panegirico del árbol y del niño, cuya importancia y señalado papel en este acto puso brillantemente de relieve. Terminó su elocuente peroración, con la que ha confirmado una vez más su legítima fama, excitando a su auditorio al tuidado y fomento del arbolado.

Sobre el mismo tema habló también elocuente el Maestro de Escuela.

D.ª Dolores Olivera y Cruz, la distinguida profesora de Instrucción primaria, dió lectura a un excelente y amenísimo escrito, muy aplaudido.

Digno remate del inolvidable festival

fué un himno, cantado a la perfección por un coro de niñas de la Escuela.
Los alumnos de los colegios y la banda de música pasaron después a la casa del Alcalde Sr. Fumero, donde fueron galantemente obsequiados.
Y tal fué el éxito de la Fiesta del Arbol, celebrada por primera vez en el pueblo de la Matanza: un feliz augurio de lo que puede llegar a ser, con un poco de buena voluntad, en años sucesivos.

VALERIANO DELGADO.
Matanza, 3 de Marzo.

Pelillos a la mar

Genio y figura hasta la sepultura es una sentencia que si no fuera vieja diríamos que fué hecha expresamente para aplicársela a ese diario arco iris que se llama La Prensa.

Cuidado que llevamos publicadas buena cantidad de cuartillas destinadas a convencer al diario republicano de que hace lastimosamente el ridículo siempre que pretende poner cátedra (lagarto, lagarto) de rectitud de procedimientos y alteza de miras.

Tiene que borrar La Prensa toda su historia para que pueda hablar de sectarismos, intransigencias y retrocesos.

Porque es muy cómodo lo que pasa con estos señores del gorro frigio.

Mientras sean ellos, como ha sucedido hasta el presente, los que dirijan hagan y deshagan y se aprovechen claro está que la vida es un encanto.

Es la República con el nombre de Monarquía.

Y aún tienen el valor esos señores de echar peste contra el régimen y sistema de gobierno.

¿Qué quedarán, D. Alejandro, qué quedarán?

Peró hay que ver como se agita el ala izquierda ante el primer leutón digo inconveniente que se les atraviesa; lo mismo que ellos hacen ya como cosa corriente lo observan en el enemigo y... aquí te quiero ver escopeta.

¡Oh las máximas cristianas! ¡La intransigencia religiosa!

Y por supuesto más de un republicano víctima del cariño de sus correligionarios... riendo que es un contento.

Porque a estos que hablan de procedimientos ocultos y celadas y encubiertas nos gustaría oírte referir como se apoderan muchos de ellos de los puestos y cargos que ocupan.

Sin embargo no hay cosa que más nos regocije que el argumentibis que siempre saca a relucir La Prensa cuando quiere causar sensación.

A muchos de los mismos católicos, de los que comulgan en ideas contrarias a las nuestras, hemos oído censurar...

Para estos casos tiene el colega reservada una lluvia de católicos de los más fervorosos.

Es mucho periódico La Prensa.

Imaginense nuestros lectores la clase de hule católico que se gasta el elemento ídem que confía sus culitas y pesares a los señores de La Prensa.

Por los católicos que creen en Dios y... dos o tres cosas de las que ordena la Iglesia.

Los que encuentran muy bien un par de mandamientos, y se tragan los ocho restantes.

Los que son suscriptores a diarios blasfemos y contrarios a la Religión, porque son enemigos de exageraciones.

Todo esto aparte de que no creemos que existan tales quejas por parte de nuestros correligionarios.

Y si se quejan, peor para ellos.

En la Junta del Censo

Nuevos diputados provinciales.

Ayer a las 8 de la mañana se reunió en la Sala de actos de esta Audiencia provincial la Junta del Censo electoral (Sección de Tenerife) con objeto de proceder a la proclamación de candidatos para la elección de diputados provinciales por el distrito de La Laguna.

Presidió el Vicepresidente Sr. Siliuto y asistieron los vocales señores Navarro, Mora, Briganty, Robaina, Cabrera, Ruiz, Fernández y Trujillo.

Siendo cuatro las vacantes y no habiéndose presentado más que cuatro candidatos fueron proclamados como tales electos los señores don Benito Pérez Armas, D. José Domínguez Ramos, D. José Fariña Domínguez y D. Quintín Benito y Benito, con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral vigente.

Los conciertos de la Banda

Concurridísimos estuvieron los dos de ayer celebrados ambos en la Plaza del Príncipe.

El de la mañana formáballo el selecto programa que publicamos oportunamente y su esmerada interpretación mereció justísimas ovaciones del público que encuentra acertadísima y muy plausible la celebración de estos conciertos en los que se aprecia más fácilmente que en los corrientes de la noche, el adelanto y perfeccionamiento de los profesores bajo la dirección del reputado maestro Sr. Uralde, a quien felicitamos sinceramente por su labor en una institución de las pocas de que tenemos que enorgullecernos.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Información por Cable

(DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA")

El parte alemán

Todos rechazados

La Norddeich comunica el parte del Cuartel alemán que dice:

Sur Iprés las tropas inglesas han sufrido bajas considerables.

En Ayr rechazamos los ataques que hicieron los franceses para recobrar las posiciones que les tomamos en anteriores operaciones.

Igualmente resultaron inútiles sus tentativas para recuperar los terrenos conquistados en Lorette Champagne y Norte Mernil.

En la región Bidonvillers al noroeste de Celles rechazamos los ataques franceses que hubieron de retirarse dejando mas de 1000 muertos.

En la región de Grodue norte y noroeste de Lomza y este Plock conservamos las posiciones habiendo causado grandes pérdidas a los rusos en sus ataques a Skiernisewice.

En los Dardanelos

De Londres dicen oficialmente que continúa el bombardeo de los Dardanelos.

Ayer el acorazado Dublín consiguió derribar el puesto de observación de Gallipoli, ciudad situada al extremo N. E. de los Dardanelos.

El crucero «Saphir» bombardeó el campamento de Andromini destruyendo 6 cañones de campaña.

Las cosas de Portugal

Otro Presidente

Telegrafían diciendo de Badajoz, que circulan noticias asegurando que en Lamego del distrito de Viseo (Portugal) se ha proclamado Presidente de la República Democrática del norte de Portugal el general lusitano señor Correa Barreto.

Movilización en Rumanía

De Bucarest participan que el Gobierno rumano ha presentado al Parlamento de aquella nación un decreto convocando a la quinta del 1916.

Parte oficial francés

El Parte oficial francés comunicó anoche de París dice que en Bélgica por la región de Las Dunas nos consolidamos en las trincheras que le tomamos ayer al enemigo dispersando a las fuerzas alemanas que trataban de llegar hasta ellas.

Por el norte de Arras en la posición de Lorette aprisionamos una compañía cogiéndoles además varias ametralladoras.

Consiguimos rechazar a los alemanes más allá del punto de partida de su ataque recuperando en esta acción los elementos avanzados que nos quitaron en días pasados.

En la región de Reims han sido bombardeados nuevamente en sus posiciones.

Por la Champagne cerca de Perthes progresaron nuestras tropas aprisionando además una compañía enemiga.

Hemos ganado terreno en todo el frente por el Norte del Mesnil en donde tomamos algunas trincheras.

También por la parte noroeste tomamos 200 metros de trincheras.

En un bosque vecino de dicha plaza nos apoderamos de otras.

Los prisioneros que hemos hecho en Beausejour nos han confirmado las pérdidas que han sufrido últimamente en esta región los alemanes.

Por Argonne y Vanqoi progresamos constantemente. En Vanqois las tropas alemanas solo se mantienen ya en sus posiciones al oeste de dicho pueblo.

En la región de Badovillers hemos avanzado, estableciendo contacto con las avanzadas enemigas.

También hemos rechazado algunos contraataques en Hartmanzcoireiner.

En Kopf tomamos una trinchera y un fortín apoderándonos de 2 ametralladoras.

Submarino cañoneado

De París telegrafían oficialmente que un buque de la segunda flotilla francesa ha cañoneado en el canal de la Mancha a un submarino alemán.

Tres disparos de obuses le alcanzaron, desapareciendo enseguida de la vista de la flotilla francesa, sin que dejase rastro alguno.

Se supone que dicho submarino fue el U. 2.

Créese que fué echado a pique

Alemania

En el Oeste

Madrid 7 (5.50)

El partel del Cuartel alemán comunicado por la Norddeich

dice que cerca de Ipres fueron rechazados los varios contraataques de los franceses, siendo aprisionados cincuenta soldados.

Cerca de Perthes y Mesnil aprisionaron los alemanes 5 oficiales y 145 soldados.

Los franceses han sido desalojados de un bosque al norte de Perthes.

En una trinchera cerca de Mesnil las tropas alemanas recogieron abundantes pertrechos.

Las operaciones en Rusia

Las operaciones consiguientes a la última gran batalla de los bosques de Grodne y Angustow han terminado, estando preparadas las fuerzas germanas para nuevas empresas.

Al noroeste de Plock han emprendido los moscovitas un nuevo ataque

La acción de los submarinos

La prensa alemana, comentando la destrucción del submarino 28, dice que nada significa este triunfo para Inglaterra.

Afirma, además, que la lista que poseen los aseguradores ingleses contiene 39 barcos perdidos o en ignorado paradero durante el mes de Febrero.

Turquía

Turcos e ingleses

Dicen de Constantinopla que al sur de Korna y en la confluencia del Tigris y el Eufrates, las avanzadas turcas atacaron a los ingleses haciéndoles bastantes prisioneros.

Noticias varias de la guerra

Preparativos

Se sabe que Francia e Inglaterra hacen grandes preparativos de Hospitales, sospechándose que se avencinan operaciones en gran escala. Solamente en Inglaterra se han habilitado locales capaces para cien mil camas.

Desmintiendo

Informan de Berlín que se ha desmentido la información inglesa referente a que el 28 de Febrero fuera echado a pique un submarino alemán.

Prisioneros

El total de prisioneros internados en Alemania hasta la fecha asciende a 780 mil.

La actitud de Grecia

En los círculos políticos alemanes se extiende la creencia de que Grecia mantendrá por ahora su neutralidad.

Por el contrario, la prensa francesa dice que Grecia es demasiado clarividente para dejarse apartar del camino que el a se ha señalado, añadiendo que la retirada de Venizelos sólo retrasará la entrada de Grecia en la guerra.

En París se tiene noticias de que el R y de Grecia ha llamado al político Zaimis.

Fracaso de los rusos

De Viena comunican que es oficial que ha fracasado el movimiento de avance de los rusos en la Polonia.

Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el folleto titulado **Al alcance de todos**, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas.

La lectura de esta obrita es muy amena e interesante.

FOTOGRAFIA DE MARCOS BAEZA

PUERTO DE LA CRUZ

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general, que continúa trabajando en toda clase de fotografías y ampliaciones con la reconocida competencia de siempre.

También se cumplimentan los encargos que se le hagan en pinturas al óleo y trabajos en dibujos de adorno.

Calle de San Juan núm. 10

En el Tenerife Sporting Club

Un buen partido de balompié

Los magníficos equipos «1.º Tenerife» y «1.º Nakens» nos proporcionaron ayer tarde una buena tarde deportiva.

Digamos de una vez que el triunfo fué del «Tenerife» pero háganos constar que mereció el «Nakens» empatar con su enemigo.

Como si de acuerdo amistoso estuvieran, alternaban ambos equipos en el dominio del campo y los dos porteros tuvieron que moverse de firme con mucho acierto y mucha suerte el indiscutible Acea, algo desgraciado y menos listo el del Nakens.

Los tres goals de la tarde, todos del Tenerife, los hicieron:

En la primera parte, Davidson tiende una preciosa arrancada por su extremo, esquivaba habilmente a dos contrarios y llegó sin perder la pelota hasta la puerta contraria marcando el primero de la tarde.

Los dos restantes fueron en la segunda parte del juego en la que luchan los Tenerife en contra del sol.

Franchy aprovecha uno de los admirables golpes de cabeza de Peraza y tira un golpe haciendo un goal que aún no había podido explicarse el portero del Nakens.

Poco después los medios y delanteros del Tenerife realizan una de las más bonitas combinaciones de la tarde, recoge la pelota de Peraza, que en la segunda parte demostró lo que vale, y no obstante el arrojó del portero, hace el tercer goal.

El juez de campo como anunciaron don Baltasar Fernández que supo evitar las protestas y hacer valer sus derechos.

No tenemos tiempo ni espacio para comentar el juego de ayer.

Si queremos decir que si bien el Tenerife puso en uso el juego elegante, artístico que siempre le caracteriza, estuvo sin embargo indeciso durante mucho tiempo, y perdiendo el ídem en pases que no tenían explicación.

El Nakens si bien no pudo vencer la soberbia defensa del Tenerife, agradó mucho por su actividad terrible y por sus enérgicas acometidas sin vacilación y con entusiasmo.

Después del segundo goal se desconcertó algo la defensa.

Ambos equipos realizaron muy buenas jugadas, algunas muy emocionantes y con gran limpieza.

El público numerosísimo. Y quedó demostrado que jugando como se debe el juego no es bárbaro, y constituye hoy por hoy un esparcimiento interesante y económico para el pueblo, en las tardes de los Domingos.

Necrológicas

En esta Capital ha fallecido la respetable señora doña Carmen Herrera, viuda del reputado doctor e inolvidable amigo nuestra don Juan Bethencourt, y virtuosa dama que por sus bondades y sentimientos caritativos se había captado el afecto de cuantos en vida la trataron.

El entierro, que se verificó ayer tarde, resultó una sentida y numerosa manifestación de duelo.

Presidieron el fúnebre acto los señores Capitán General del distrito señor March, General Gobernador Militar de esta plaza señor Figueroa, Gobernador civil de la Provincia General Centaño, Delegado de Hacienda señor Ciria, Diputado provincial señor Hernández Alfonso, Comandante del crucero «Princesa de Asturias» don Julio Pérez Perera, Contraalmirantes de la Armada señores Navarro y Eulate, Presidente de la Diputación provincial don Benito Pérez Armas, Alcalde de esta Capital señor Vivanco y el señor de Bethencourt, hijo de la finada.

Enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro pesame más sentido.

También ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña Dolores Guigou y Ramos.

Las bondades y sentimientos piadosos que atesoraba la distinguida señora han hecho que su pérdida haya sido muy sentida entre cuantos se honraron con su amistad.

A su afligido esposo y demás apreciable familia acompañamos en su dolor.

Hoy a las 10 y media de la mañana tendrá lugar el sepelio, saliendo el cadáver de la casa número 36 de la calle del Doctor Allart.

En el Teatro Principal

La noche del sábado dióse una representación extraordinaria a la que asistió concurrencia numerosa, poniéndose en escena las preciosas obras «El ama de la casa», de Martínez Sierra, y el «El amor que pasa», de los Quinteros, comedias ya muy conocidas de nuestro público.

En la interpelación de las obras notóse perfecta igualdad de conjunto, logrando detallarlas de modo ostensible la bellísima actriz Rafaela Abadía que mantuvo visiblemente el interés escénico, y justificó los calurosos elogios que el auditorio unánimemente dedicó a tan excelente artista.

Las señoritas Julia Parello y Carmen López Lagar estuvieron asimismo bastante acertadas, lo mismo que los señores Valenti, Pacheco, Povedano y el insigne actor cómico Ernesto Vilches que, en «El amor que pasa» nos hizo reír de lo lindo.

Mereció también aplausos unánimes y merecidos la señora María Millanes.

Anoche se puso de nuevo en escena el precioso drama de los hermanos Quinteros «Malvaloca».

Esta obra que tan extraordinario éxito obtuvo hace pocas noches, fué muy bien interpretada, distinguiéndose sobremedera la eminente actriz Rafaela Abadía que bordó primorosamente su papel.

Los demás artistas, especialmente Emilio Valenti y Ernesto Vilches, estuvieron muy dentro de sus respectivos papeles, escuchando todos al final calurosos aplausos.

El precioso diálogo escrito expresamente para Rafaela Abadía y Ernesto Vilches por el celebrado actor don Alberto Insua, titulada «El ojo de cristal» agradó bastante, recibiendo ambos artistas cumplidos elogios.

Esta noche: Beneficio del Director de la compañía el genial actor cómico Ernesto Vilches, representándose la bonita comedia en tres actos, de A. Rivoine y L. Bernard, traducida por Antonio Palomero, titulada «El amigo Teddy».

SUCESOS

Caída de un andamio.

El Sr. Gobernador ha recibido del Alcalde de la Orotava el siguiente telegrama:

Orotava, 5-16.

Ayer tarde a eso de las cinco y media y en el edificio que D. Nicandro González Barges construye patrióticamente en la calle Verde de esta población colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas tuvieron la desgracia de caer de un andamio los vecinos de este pueblo Juan Hernández Morales, de 19 años de edad, Juan González Chaves, de 24 y Sebastián González Chaves, de 28; fracturándose un pie el primero de ellos y recibiendo contusiones de algunas importancia los dos restantes.

En seguida fueron conducidos a sus respectivos domicilios, prestandosele la asistencia facultativa correspondiente.

Accidente del trabajo.

La guardia civil del Puerto de la Luz da cuenta del siguiente desagradable suceso ocurrido en dicha ciudad:

A eso de la 1 y media del día 3 en ocasión de hallarse apilando carbón mineral el obrero Gregorio Fulgencio Morales, de 52 años de edad, natural de Oliva (Fuerteventura), en el muelle de la casa Miller y en el preciso momento de pasar sobre él el transporte aéreo, cayóse una piedra de carbón de los costos que conducía hiriendo en la cabeza al citado obrero el cual perdió el sentido y cayó al agua, desapareciendo.

Después de inútiles esfuerzos hechos por sus compañeros, Antonio Sosa y Victor Saavedra, un buzo de la casa Miller sacó el cadáver del infortunado, siendo conducido al muelle de Santa Catalina donde se había personificado el Juzgado de Marina el que ordenó fuese conducido a su domicilio.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 8
 San Juan de Dios, fundador.
Santos de mañana, día 9
 Santa Francisca, viuda romana y Santa Catalina de Bolonia, virgen.
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 4 y med a de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 con Comunión general y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media, misa cantada con vestuarios en el altar de Jesús en las Tribulaciones; a las 6 de la tarde, Nombre, sermón del P. Antolin Fernández y Miserere ante la imagen del Señor de las Tribulaciones.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 6 y cuarto de la

tarde, exposición del Santísimo Sacramento, meditación mediante media hora, después se rezará el rosario y la letanía. Visita a Jesús Sacramento, bendición y reserva de S. Divina M., terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; con exposición de S. D. M.; a las 4 y

media de la tarde, bendición y reserva.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.
Capilla de la V. O. T.—Hoy a las 9, misa cantada; a las oraciones, V. Crucis, Nombre y Miserere ante la imagen de Jesús en el Huerto. Asistencia de la Vble. Orden Tercera.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Francisca, viuda, con rito doble, color blanco.
 Se desea tomar una casa cuyo alquiler sea de 50 a 60 pesetas mensuales, para habitarla un matrimonio sin hijos.
 Los dueños de dicha finca, pueden acudir al Administrador de este periódico.

VINOS LEGÍTIMOS DE VALDEPEÑAS

Grandes Bodegas "La Gloria" y "La Constancia",
 con muelles particulares á dos líneas de ferrocarril

Ramón Caravantes

COSECHERO EXPORTADOR DE VINOS.—VALDEPEÑAS
SUCURSAL EN MADRID: ATOCHA 67. CASA FUNDADA EN EL AÑO 1850

Premiado en las Exposiciones de Paris, Bruselas, Viena, Madrid, Berlín, Santander y Nápoles, con medallas de oro, plata, diploma de honor, medalla de oro, Gran premio, medalla de oro respectivamente.

Las cotizaciones se entienden franco bordo en cualquiera de estos puertos; envases á devolver por cuenta del vendedor.

De venta al por mayor y detall.—D. Vicente Bonnet 606.—Calle Sto. Domingo núm. 1 y principales establecimientos.

Agente para todas las Islas: **Ricardo González Díaz**, representante del COÑAC "TERRY"—Benavides núm. 24

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustadas, Templetes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinitad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
 PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
 Se remite Catálogo á quien lo solicite

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATÓLICA ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMÉRICA. Para las necesidades de la Iglesia, somete todos sus escritos á la Censura Eclesiástica.

REGALOS PARA EL AÑO 1915

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena cartulina tamaño 20x40. Una interesante novela en grabados cuyo título es "Mandamientos" aventuras de "F. F. O." y "F. F. O." dibujos originales esportados para "LA HORMIGA DE ORO" por el inteligente y humorístico dibujante D. Joaquín Xanillo cuyos chaparros "Historias de dibujos conocidos ya nuestros lectores oídos. Para recibir esta novela se rogara una vistosa cubierta á varias listas.

Se compran
 trapos a 0'20 ptas. el kilo en la Librería y Tipografía Católica.
 Y allegó lo que se esperaba
 Carteras para documentos y de bolsillo, se reciben en la Librería Católica.

Compañía Transatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Marzo de 1914
 Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros y carga.
 El día 31 de Marzo saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. DE STRÚSTEGUI
 admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 13 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Cuaçao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

admitiendo carga y pasajeros.
 El 14 de Febrero saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo
 El día 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros.
 El día 15 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.
 El 3 de Marzo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carga y pasajeros.
 Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
 Viuda é hijos de Juan La-Roche
 Alfonso XIII, 35.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.

Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen. Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.

Se ha recibido

una nueva remesa de **dijos con rosarios**, en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Compañía de vapores correos de Africa
 El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 de Marzo para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, **J. A. Brago**
 Cruz Verde número 24

¿Para qué bebes más?

Este vicio no es más que nuestra ruina.

Puede curar radicalmente

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio **aún contra de su voluntad.** Una infensiva llamada **Polvo Coza**, ha sido inventada para devolver la paz á las familias; es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser su suministrada con alimentos sólidos ó bebidas sin conocimiento del intemperante.—El **Polvo Coza**, es el mejor remedio ó antídoto que se conoce en el mundo.

Existen dos formas: la **cura secreta** que se administra sin que el paciente se de cuenta de ella y la **cura voluntaria**, ambas fáciles de tomar.

El **Polvo Coza**, se puede tomar en **café, licor, cerveza, agua ó alimento, sin saberlo el bebedor.**

Teniendo a su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad. Es mucho más barato curarse que seguirlo mandando. El **Polvo Coza** se garantiza como inofensivo. ¿Queréis ahorraros dinero y disgustos? Escriban pidiendo informes, que los envía gratis ó dirigirse personalmente á



Avelino González, Santa Rosalía, 41, Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España
 Compañía de seguros sobre la vida y rentas
VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 8.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'71
 Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,

Pesetas 1.939.813'32

y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS
 Sras. Hijos de Juan Rodríguez y González.
 Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

G. Cáceres Sánchez

Despachos de Aduanas.
 Embarque de Frutes.
 Seguros marítimos.
 Apartado de Correos núm. 73.
Caseta en el muelle
 Librería y Tipografía Católica
 San Francisco, 7

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Marzo

Día	6	Ardeola
	13	Aguila
	20	Andorinha
	27	Avocet

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular
 Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 41

L'UNIÓN

Compañía francesa á prima fija contra el incendio.
 Establecida en Paris, Place Vendôme número 9, en el **AÑO 1828.**
 Capital social, Reservas y Garantías 134.000.000 de francos.
 Desembolsado 2.500.000 de francos.
 Sub Director apoderado en Tenerife, **Ramón Baudet**,
 Oficina: Plaza del Patriotismo número 1.—Teléfono número 396.
 Santa Cruz de Tenerife.

Esta compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.
Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

